



携民意与良策而来！代表委员陆续报到

广东进入“两会时间”

郑明达
周欣怡
李焕坤
冷春
王丹阳
崔文灿

南粤大地冬日融融。13日上午，出席广东省十四届人大三次会议的代表、省政协十三届三次会议的委员，陆续抵达广州驻地，分别向大会报到。

代表委员们聚焦粤港澳大湾区建设、高质量发展首要任务、民生保障和改善、文化保护传承创新等多个方面，深入一线，精心准备了许多建议、提案，为广东两会带来民意与智慧。

献智大湾区建设

粤港澳大湾区建设是代表委员关注的重点。

省人大代表、中山城市建设集团有限公司党委书记、董事长陈武兵关注打造“轨道上的大湾区”的话题。2024年，陈武兵提出了将深圳到广州南沙、中山的轨道交通纳入相关规划的建议，在履职过程中得到了省发展改革委等部门的答复和推动。对深南中城际铁路，他“持续关注”。

省政协委员、中石化(香港)有限公司供应链总监林至颖带来了多份关于粤港澳大湾区的提案：建议建立大湾区健康大数据信息中心，促进三地医疗信息跨境流通；建议加大力度推动大湾区低空经济基础建设。

省政协委员、省歌舞剧院独唱演员陈筱棠则建议建设大湾区音乐交流博物馆，以之推动文化产业大发展，专业人才培养。

民革广东省委会在《关于深化粤港澳大湾区产业园区协同高质量发展的对策建议》中提出，建议不断提升大湾区创新集聚能力，优化创新体系，如成立大湾区科创共同体，建立季度会商机制，设立联合攻关、资源共享、成果转化以及国际合作等协调组，同时建议强化服务平台建设，优化营商环境。

聚焦高质量发展

聚焦高质量发展首要任务，代表委员立足不同领域，为广东经济发展繁荣贡献智慧力量。

省人大代表、云从科技广东公司总经理姚志强今年关注人工智能大模型落地应用的话题，“建议提供更多开放场景供大模型应用实践，并给予更多针对性落地的支持。”此外，他认为，短期内补贴政策能促进相关产业快速发展，期待广东能抓住机遇，推动更多利好政策出台。

九三学社广东省委员会提交《关于加快发展人工智能培育壮大我省新兴产业的提案》，建议积极开展AI核心技术攻关，打造梯次平台体系，支持企业构建全链条赋能能力；建议围绕未来新赛道探索场最新应用，助推AI产业发展。

“涉外法治人才的培养是涉外法治工作的重点，然而涉外法治人才的培养存在跨周期长的问题。”省人大代表、省律师协会副会长刘涛就此建议，在加强育才的同时，进一步加强涉外法治人才引进工作，为高水平对外开放提供人才支撑。

关注民生福祉

不少代表委员将百姓关心的教育、乡村发展等问题带到两会，致力于解决民生痛点，增进民生福祉。

自2022年起，广州中职、高职

省人大代表昨陆续抵达广州白云国际会议中心 报到点
羊城晚报记者 宋金峪 曾育文 摄

学校陆续迁入广州科技教育城(以下简称“科教城”)，目前师生总人数接近10万。伴随而来的，是学生就医和老师子女读书问题亟待解决。省人大代表、广州大学人文学院教授哈迎飞建议在制度保障体系、公共服务设施、共享平台建设等方面进一步完善科教城配套。

省人大代表、肇庆市供销合作社联社理事会主任植思华建议构建进城乡融合发展的乡村运营平台，以此增加村集体收入，吸引更多新农人返乡创业，助力农业现代化进程。省政协常委、省律师协会副会长毕亚林认为，可借鉴贵州“村超”经验，通过打造文化、体育特色IP吸引人流，推动县域经济发展。

民进广东省委会提交《关于推动托育服务人才职业教育高质量发展的提案》，建议加快形成以人

才为核心、以市场需求为导向的托育服务与管理人才的供给体系。

助力文化传承

多位来自文化行业的代表带着对历史文化保护、文化传承创新的思考会上。

“过去一年，我跟着省政府文史研究会馆文化遗研院四处调研，了解了各地历史文化名城保护的相应工作，产生了一些新想法。今年我会在推动广东省历史文化名城镇名村保护条例的落地和实施方面提出更细化的建议。”省人大代表、广东民间工艺博物馆馆长黄海妍说。

省人大法制委员会副主任委员、广州文学艺术创作研究院副院长罗丽留意到，近年来网友对于地

方戏曲的关注度非常高。“但是网友们大多关注的是一些‘头部’作品和演员。实际上，不少基层院团仍然面临从业人员紧缺、政策与保障力度不足等问题。”罗丽说，“建议尽快制定并出台广东省粤剧保护传承条例，全方位支持粤剧的传承发展与创新。”

在第四次全国文物普查工作正有序开展的背景下，省人大代表、佛山市祖庙博物馆馆长凌建带着《关于加快推进广东省文物保护标本馆建设的建议》上会。他表示，广东省文物考古研究院现有技术业务用房和文物标本展厅暂无法充分满足标本保管、整理、修复等工作基本需求，建议优化省文物考古标本库房建设，对标国内先进水平，力争建成全国或区域范围内的高水准文物考古标本场所。

**韩俊代表：
建议制定“低空经济产业促进条例”**

省人大代表、万商天勤(深圳)律师事务所合伙人韩俊带来了关于制定“广东省低空经济产业促进条例”的议案。她表示，为了促进粤港澳大湾区低空经济产业协同发展，努力打造全球领先的“天空之城”，广东应通过立法制定相应地方性法规。

韩俊从基础设施、飞行服务、产业支持、技术创新、安全管理、法律责任等多个方面提出建议，包括：由政府主导低空飞行各类基础设施的建设和运营，支持社会资本参与并鼓励资源共享；相关部门制定空域规划和使用方案，兼顾航空安全和

社会需求，逐步从隔离飞行向融合飞行过渡；建设低空飞行服务平台，提供飞行计划申报、航行情报、监视告警等数字化服务。她特别提出，应当严格要求从事飞行活动的人员取得相关资质，并追究非法使用航空器、违规飞行的相关人员法律责任。

**曾学智代表：
建议成立“低空经济发展局”**

省人大代表、广东伟伦律师事务所主任曾学智也指出，广东低空经济发展仍存在政策法规、机制体制及标准不健全等情况。他建议，制定广东省低空经济相关法规，建立低空经济新业态政策法规动态调整机制，适应市场变化和新兴产业的发展需求。同时，建议加快出台相关政策指引与行业规范，明确低空域界定、飞行器时空基准、空域唯一标识等标准，让更多人了解“低空有多低，真高有多高”。曾学智特别建议，明

确地方政府牵头部门组建执法队伍，制定特情处置方案和标准等。建议在省工信部门成立“低空经济发展局”，作为行政管理部门进行政策产业方面的集中指导。

**林至颖委员：
建议与港澳合作推进基础设施建设**

广东省政协委员、中石化(香港)集团供应链总监林至颖带来了关于加大力度推动粤港澳大湾区低空经济基础设施建设的提案。他表示，低空经济有望成为大湾区新的经济增长点，尤其在跨境电商物流和载人短途运输航线方面大有可为。他也坦言，大湾区低空经济的基础建设仍有完善空间，目前粤港澳三地在低空经济领域仍缺乏有效的合作机制和平台，导致信息共享和资源整合存在不足。

**集体提案：
深化协同机制推动低空经济高质量发展**

各民主党派省委会也围绕广东发展低空经济纷纷提交了集体提案。

民盟广东省委会提交的集体提案建议，加大对高空经济领域高端人才和技术人才的引进培育力度，依托省内龙头企业、高水平科研院所以及高校等科研力量，构建跨界融合的技术创新体系，不断提升产业技术创新效能。同时统筹规划全省低空经济基础设施建设，加强各地市间的沟通协调，实现起降场、停机坪、低空航路等设施的互联互通和共享共用。

民建广东省委会提交的集体提案建议，深化多方协同机制，适当降低低空飞行高度、间隔、距离等限制，最大化开拓低空经济发展空间，建立“一站式”审批服务平台，提高审批效率。

林至颖建议，广东可加强与港澳合作，在低空经济基础设施建设上提供更多经验和服务，形成低空经济领域大湾区政策法规的协调机制、发展管理服务平台。

九三学社广东省委会提交的集体提案建议成立专班机构统一协同管理，加快全省推动低空经济高质量发展工作专班的组建及运行，从而推动全省乃至粤港澳大湾区低空空域管理协同工作；加强全省低空基础设施统筹布局，建设一批起降场、试飞场等地面基础设施，以应用场景牵引低空经济发展，拓宽智慧物流、城市空中交通、应急救援等重点领域应用。

位于深圳福田的国内首个
A类高架直升机场（资料图）

“万亿俱乐部”，今年怎么干？// 开栏语

羊城晚报记者 李焕坤

广州经济向上突围，关键“一”招何在？

◎一张蓝图：“12218”现代化产业体系

1月3日，中共广州市委十二届九次全会暨市委经济工作会议强调，要加快构建“12218”现代化产业体系，增强高质量发展新动能。“12218”内涵丰富：“1”即坚持“产业第一、制造业立市”一个总体要求；“2”即把握制造业服务业“两业融合”、数智化绿色化“两化转型”两个主攻方向；“21”代表15个战略性产业集群和6个未来产业；“8”代表8个现代服务业。

◎一场变革：跑赢汽车智能化下半场

广州是全国三大汽车生产基地之一，汽车产业是拉动其经济发展的强大引擎。在“12218”现代化产业体系的蓝图下，智能网联新能源汽车战略产业集群凭借深厚的产业积累与庞大的生产规模，有望成为引领广州经济持续上扬、稳固经济大盘的崭新支柱。

全国人大代表、广汽集团总经理冯兴亚表示，汽车产业正从传统汽车向智能网联新能源汽车全面过渡。“新

◎一番融合：产业科技互促双强

广州汽车产业智能化的蓬勃态势，是广州科技与产业深度交融的一个生动例证。全国人大代表、广东大湾区空天信息研究院总工程师周斌强调，科技创新是经济高质量发展的核心驱动力，以科技创新驱动产业升级是广州经济向上突围的关键着力点。

近年来，广州努力建设全球科技创新高地：构建“2+2+N”科技创新平台体系，成为全国唯一一个聚集国家实验室、综合类国家技术创新中心、国家重大科技基础设施、国际大科学计划等国

◎一轮升级：持续推动外贸创新

广州在经济承压前行的2024年，拿出了亮眼的外贸“成绩单”：2024年前11个月，广州市外贸进出口总值达10074.9亿元人民币，外贸规模历史上首次在前11月突破万亿元。

“在全球经济下行、外需乏力等众多不利因素叠加的情况下，广州能取得这样的成绩，充分彰显了广州对外开放的强悍实力。”广东省人大代表、广州市社会科学院副院长伍庆表示，广州应继续坚定推动外贸创新发展，紧跟科技前沿、消费业态、贸易方式的发展方向布局，优化外贸产业结构。

应用场景，加速产业形成良性循环，带动经济整体增长。

李志坚建议，加快构建“12218”现代化产业体系，应加大重点产业项目策划、跟踪和服务，推动重大项目尽快落地；推动全市产业园区提质增效，增强产业载体对产业发展的支撑力；高质量推进城市更新，为产业发展腾出优质空间；培养适应产业发展的专业人才；拓展新兴产业领域应用场景。

上市。2024年12月，广汽集团发布飞行汽车品牌GOVY高域，并计划在今年启动飞行汽车产品的适航认证。

如何跑赢智能化的下半场？李志坚建议，加大在智能网联汽车技术研发方面的投入；积极推进氢燃料电池汽车的示范推广；深化汽车与数字孪生、人工智能、智慧交通、低空经济的互融互通，特别是探索推进飞行汽车量产及商业化应用。

他建议，政府相关部门牵头推进产学研交流合作服务平台建设，让高校科研院所的科研成果被企业看到，企业的需求被科研机构知晓，从而推动双方“牵手”，实现产学研深度融合。

“此外，要加大对基础研究、前沿研究的投入，建立对国家实验室、高校、科研院所的科研经费长效稳定支持机制，引导金融资本投早、投小。同时，强化企业科技创新主体地位，让企业成为科技创新的‘出题人’‘答题人’‘阅卷人’。”周斌说。

更深，在全球城市网络中发挥更广泛、更全面的引领作用，服务推动高质量发展。

伍庆表示，广州要抓住粤港澳大湾区发展的重大机遇，确立协同港澳、融贯RCEP，链接全球的国际衔接战略步骤，加快构建与国际通行规则相衔接的制度体系和监管模式，夯实国际交流合作吸引力；借助香港“超级联系人”和澳门连接葡语国家的桥梁优势，充分融合大湾区内地市场广阔、产业体系完整等长处，联合实施区域开放，增强协同发展合力。



广州经济承压而上 羊城晚报记者 周巍 摄